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УВОД 

Краят на Студената война задава фундаментално нови проб-

леми пред сигурността на всички страни от Стария континент. 

Двуполюсният геополитически модел на международни отношения, 

установен след края на Втората световна война, лавинообразно 

рухва. Военно-политическите и икономически организации в Из-

точния блок доброволно се разпускат, което слага началото на 

необратими вътрешнополитически и външнополитически промени, 

които настъпват в държавите от Централна и Източна Европа. Нала-

га се цялостно преосмисляне на водената от тях политика за сигур-

ност, както и намиране на нови подходи и инструменти за нейното 

реализиране.  

От своя страна западното геополитическо пространство, пос-

редством своите структури НАТО и ЕИО, също е принудено да 

направи цялостно преосмисляне на функциите, целите и задачите, 

на своята политика, насочена към изграждането на новата архитек-

тура за сигурност в Европа.  

На този фон България е поставена пред съвършено нови пре-

дизвикателства, обхващащи целия спектър от политически, иконо-

мически, военни и социални промени, непознати за целия предишен 

период на Студената война. На българското държавно ръководство, 

независимо от партийната принадлежност, му се налага да провеж-

да политика, която да гарантира успешно интегрирането на страна-

та в новата система на международни отношения в Европа. 
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АКТУАЛНОСТ НА ДИСЕРТАЦИОННОТО ИЗСЛЕДВАНЕ 

Актуалността на темата на дисертационния труд се обуславя 

от фундаменталното значение на първото десетилетие след края на 

Студената война (1990–2000 г.), в което са заложени основите на 

първоначалните дипломатически и политически отношения между 

България и НАТО. Именно през този период започват да се изграж-

дат взаимните представи и доверие между страните и заедно с това 

се предприемат конкретни стъпки за асоциирането на България в 

Северноатлантическия пакт 

Изследването на този начален процес на геополитическа прео-

риентация на българската държава и изграждането на новата ѝ 

стратегия за сигурност в променящия се международен ред след 

края на Студената война, е един от въпросите, които предопределят 

позициите и мястото на страната в трансформиращата се система за 

сигурност в Европа и света в края на ХХ век и началото на ХХІ век. 

На фона на динамично развиващите се международни събития 

днес, изследването на този оскъдно разработен в българската исто-

риография проблем, дава възможност за по-обективна и ясна оценка 

на въпроса дали този избор е бил правилен, двадесет години след 

пълноправното членство на страната ни в НАТО. 

СЪСТОЯНИЕ НА ИЗСЛЕДВАНИЯ ПРОБЛЕМ 

В българската историография и науката за международните 

отношения от началото на 90-те години като цяло няма направен 

опит да се проследят подробно и в дълбочина отношенията между 
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Организацията на Северноатлантическия договор и България в 

периода 1990-1997 г. 

ЦЕЛ И ЗАДАЧИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Основна цел на изследването е, чрез задълбочен критичен ана-

лиз на първостепенни документални свидетелства от български и 

чужди архиви, както и въз основа на наличната научна литература, 

да се очертаят и анализират критично основните етапи в отношени-

ята между България и НАТО през техният първоначален и най-

предизвикателен период 1990–1997 г, като се проследят и анализи-

рат конкретните действия на българските правителства, техните 

мотиви, интереси и резултати.  

Втората важна цел на изследването е да бъдат разгледани мяс-

тото и значението на България в цялостното преосмисляне на кон-

цептуалната философия на Алианса, водеща до неговото широко-

мащабно разширяване на Изток.  

На трето място дисертацията цели да очертае специфичните 

предизвикателства, пред които България се изправя в търсене на 

гаранции за своята национална сигурност и териториална цялост, 

чрез проявения целенасочен стремеж за интегриране в единствения 

останал политико-военен съюз в Европа, в последствие определен 

от българското държавно ръководство като стратегически. 

В хода на изследването така формулираните цели се постигат 

последователно чрез решаването на следните изследователски 

задачи: 
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На първо място, да се обосноват и формулират факторите, до-

вели до разпадането на източноевропейската интеграционна систе-

ма, от една страна, а от друга оцеляването на западноевропейската 

такава, която не само, че се запазва, но и претърпява вътрешна 

трансформация, което налага цялостно преосмисляне на бъдещата ѝ 

роля, от гледна точка на новата европейска архитектура за сигур-

ност. За решаването на тази задача дисертационното изследване се 

стреми да отговори на въпроса защо Алиансът стига до решение за 

провеждане на политика на отворени врати спрямо доскорошните 

си противници от Източна Европа и как е обоснована тази стратеги-

ческа промяна на фона на цялостните глобални геополитически 

промени. 

На второ място изследването се стреми да разкрие и анализира 

най-съществените предизвикателства (икономически, политически, 

военни и социални), през които България преминава по пътя на 

демократичните промени и на тяхното въздействие върху геополи-

тическата преориентация, която държавата извършва през 90-те 

години на ХХ век. 

За решаването на тези изследователски задачи дисертацията 

търси отговор на три други ключови въпроса: Първо, защо на Бъл-

гария са й необходими военни гаранции за сигурност и какви са 

възможностите за придобиване на такива? Второ, как в държавата 

се постига политически консенсус по отношение на външната поли-

тика и политиката за сигурност и отбрана при наличието на силното 

политическо противопоставяне в страната през 90-те години  на ХХ 

в. Трето, има ли институция, която се утвърждава като водещ еле-
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мент в определянето на външната политика на страната и съществу-

ва ли наличие на „правен и институционален вакуум“ в процеса на 

вземане на решения в областта на сигурността и отбраната? 

Третата изследователска задача цели да очертае възникването 

на инициативата „Партньорство за мир“, нейното възприемане сред 

държавите на Изток и на Запад, и най-вече каква е нейната роля в 

процеса на все по-цялостното обвързване на България със стратеги-

ческите цели, задачи и интереси на Алианса. 

ОБЕКТ И ПРЕДМЕТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Обектът на дисертационното изследване са отношенията меж-

ду България и НАТО в периода 1990-1997 г. Основният изследова-

телски фокус е поставен върху политическите, дипломатическите и 

отчасти военните измерения на тези отношения.  

Предметът на изследването е детайлното проследяване и ана-

лизиране на всички стъпки и етапи в отношенията между България 

и Северноатлантическия алианс, от тяхното установяване и посте-

пенно задълбочаване, до категоричното деклариране на желанието 

от българска страна за пълноценно асоцииране в НАТО. Изследва-

нето на този процес изисква анализ на всички вътрешно и външно-

политически фактори, които оказват влияние на тези отношения, 

които по същество са част от сходен процес, който протича в цяла 

Източна Европа и е част от външнополитическия преход на държа-

вите от региона, след разпадането на Източния блок. 
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ХРОНОЛОГИЧНИ РАМКИ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

Хронологичната рамка на изследването е времевия интервал 

1990 – 1997 г., чиито граници се определят от ясни маркери, които 

бележат началото и края на определен завършен етап в отношенията 

между България и НАТО. Началото на тези отношения са непосред-

ствено свързани със започването на процеса на дезинтеграция на 

източноевропейския интеграционен модел, който окончателно 

рухва през 1991 г. с разпускането на структурите на Източния блок 

и най-накрая с разпадането на самия СССР. Част от процеса обаче 

са и промените, които настъпват в стратегията на Алианса по отно-

шение на образуващия се геополитически вакуум в региона на 

Централна и Източна Европа. Не на последно място 1990 г. е годи-

ната, в която е дадено началото на същинските контакти на българ-

ското правителство със Северноатлантическият пакт. Това става на 

13 юли 1990 г. с декларацията на Министерството на външните 

работи, с която се приема отправената покана за установяване на 

редовни дипломатически връзки с НАТО.  

Горната граница на дисертационното изследване също марки-

ра ясно завършен етап от отношенията между България и НАТО в 

процеса на присъединяването на страната към Алианса. През 1997 г. 

българското правителство приема Национална програма за подго-

товка и присъединяване към НАТО (17 март 1997 г.), след което на 

8 май 1997 г. Народното събрание приема Декларация за национал-

но съгласие, в която определя присъединяването на България към 

НАТО като основен национален приоритет. Именно тази правител-



9 
 

ствена декларация представлява своеобразен завършек на първия 

етап, който следва да бъде определен като предизвикателен, но 

непрестанен и градивен. Същата година новото правителство на 

ОДС обявява, че скорошното асоцииране в Северноатлантическия 

пакт е непосредствен национален интерес и стратегически приори-

тет на България. 

В тези хронологични граници на дисертационното изследване 

поетапно се проследяват конкретните действия на българската 

държава в политически и дипломатически план за постепенно и 

поетапно интегриране в Алианса, разглеждан като стожер на новата 

архитектура за сигурност в Европа след края на Студената война. 

Вътре в изследвания хронологически отрязък е направено разграни-

чение на два подпериода – до и след присъединяване на България в 

инициативата „Партньорство за мир“. 

МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИ НА ИЗСЛЕДВАНЕ 

От гледна точка на методологията на изследването, за успеш-

ното решаване на поставените изследователски задачи и въпроси, в 

дисертацията са използвани различни научноизследователски мето-

ди и подходи, които разбира се, принадлежат най-вече към инстру-

ментариума на историческата наука. В дисертацията се прилагат 

методът на периодизацията, историко-правният метод, историко-

систематичният метод и др. 

Отношенията между България и Атлантическият пакт се изс-

ледват чрез исторически анализ на тяхното състояние в различни 

етапи. В дисертационното изследване където е възможно е прило-
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жен сравнителният метод при представяне на паралелните събития, 

които протичат както на Изток, така и на Запад, с цел открояване на 

общото и специфичното в отношенията между България, като част 

от бившия Източен блок и НАТО. Изследването е изградено и въз 

основа на проблемно-хронологичния подход. 

Основният изследователски метод е този на критичния анализ 

на голям обем първични и вторични извори. Първичните извори на 

дисертационното изследване са първостепенни документи от наци-

онални и чуждестранни архивни колекции, докато вторичните из-

точници на информация представляват богата научноизследовател-

ска литература от български и чуждестранни автори, голяма част от 

които утвърдени изследователи на различни аспекти свързани с 

проблематиката на дисертацията. 

Убеждението на автора е, че единствено максимално широката 

изворова база може да бъде предпоставка за постигане на задълбо-

чено изследване.  

ИЗТОЧНИЦИ 

Дисертационният труд е написан въз основата на различни първич-

ни и вторични източници. 

Първични източници 

В процеса на изследване на отношенията между България и 

Северноатлантическия алианс през техния първоначален период 

1990-1997 г., бяха прегледани голям брой архивни документи от 

централни институции на национално и наднационално ниво. Безс-

порно най-ценно за историческото познание по темата е факта, че 
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настоящата дисертация се опира основно на все още непубликува-

ни, както и на новопубликувани първостепенни архивни документи 

от Дипломатическия архив на Министерството на външните работи 

на Република България, Централния държавен архив и Държавния 

военно-исторически архив. 

Наред с това, трябва да се изброят също и дигитализираният 

архив на президентите Михаил Горбачов, Борис Елцин, Джордж 

Буш-старши, Бил Клинтън, архивите на сайта на руската и амери-

канската президентска институция, Дигитализираният архив на 

Държавния департамент на САЩ, Дигитализираният архив на НА-

ТО, както и фондът на неправителствената организация „Архив за 

национална сигурност“ съдържащ най-големият дигитален архив на 

публично достъпни разсекретени документи от правителството на 

САЩ. Всички тези архивни фондове предлагат изчерпателни и 

специфични данни за взаимоотношенията между Алианса, 

СССР/Руската федерация и страните от Източна Европа по време на 

целия разглеждан период, върховете и спадовете в отношенията, 

както и промяната в перспективите за сътрудничество, вследствие 

на появата на нови предизвикателства в международен план. 

В работата са използвани множество документи, които за пър-

ви път се въвеждат в научен оборот. Става въпрос за български, 

западни и руски документи, които се явяват пряко свидетелство за 

взаимоотношенията по оста НАТО-Източна Европа-България през 

разглеждания период. Важно е да се направи уточнението, че из-

ползваните документи в дисертацията са общодостъпни с премах-
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нат гриф за сигурност, вследствие на което не съдържат класифици-

рана информация. 

Друг тип първичен източник с важно значение по темата е на-

личната мемоарната литература. Сред нея следва да се отбележат 

спомените на някои държавни глави, министри и водещи полити-

чески и дипломатически фигури през този период, като Желю Же-

лев1, Михаил Горбачов2, Евгени Примаков3, Димитър Луджев4, 

Андрей Луканов5, Петър Младенов6, Филип Димитров7, Илчо Ди-

митров8, Сергей Ахромеев9 и др.  

Трябва да се отбележат и ценните публикации по различни 

въпроси свързани с темата на дисертацията, които могат да се отк-

рият на страниците на специализираните научни издания „Военен 

журнал“ и „Международни отношения“. 

В дисертационното изследване са използвани и публикации в 

българския периодичен печат. За допълнително осветляване на 

различни обществено-политически позиции са привлечени анализи 

 
1 Желев, Ж. „България в „Партньорство за мир“, сп. „Военен Журнал“, книга 4, 

1994 г.; Желев, Ж. Въпреки всичко. Моята политическа биография, С., ИК. Ко-

либри, 2000 г.; Желев, Ж., Политически речи 1962-2002 г., И, Фондация „Желю 

Желев“, 2003 г.; Желев, Ж. Интелигенция и политика.; И. Лит. форум, 1995 г. 
2 Горбачов, М. Преустройството и новото мислене за нашата страна и за целия 

свят. С., Партиздат, 1988 г.; Горбачев, М. Жизнь и  реформи, кн. 2, Москва, 1995 г. 
3 Примаков, Е. Години в голямата политика. С., БРИП, 2000 г. 
4 Луджев, Д. Революцията в България 1989-1990 г. Кн. 2, С., 2012 г. 
5 Луканов, А. За кризата. ИК Христо Ботев. С., 1992 г. 
6 Младенов, П. Животът. Плюсове и минуси. С.И. Петекс, 1992 г. 
7 Димитров, Ф. Митовете на българския преход, С., И. Сиела, 2003 г. 
8 Димитров, И. В правителството на Жан Виденов. Дневник. 5 януари 1995-4 

март 1997, С. И. Захарий Стоянов, 2018 г. 
9 Ахромеев С. Ф., Корниенко Г. М. Глазами маршала и диплома-та. Критический 

взгляд на внешнюю политику СССР до и по-сле 1985 года., М, Международные 

отношения, 1992 г. 
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и коментари, направени във вестниците „Работническо дело”, „Оте-

чествен фронт”, „Демокрация”, „Антени”, „Дума“ и „Народна ар-

мия”.  

Чуждоезичните издания „NATO Review“, Информационна 

служба за чуждестранно излъчване към ЦРУ, „Вашингтон поуст“, 

„Файненшъл таймс“, „Военная мысл“ и официоза „Известия ЦК 

КПСС“, допринасят също за по-цялостно многостранно изследване 

на събитията и процесите, които са предмет на настоящата дисерта-

ция.  

Вторични източници 

Частично засягани отношенията между България и НАТО след 

края на Студената война, както и други въпроси свързани с темата 

на дисертацията, се откриват и в значителната по обем научна лите-

ратура. На първо място като значение следва да се отбележи вну-

шителното по обем научно творчество на проф. Йордан Баев, в 

което той подробно разисква въпросите, които касаят промените в 

международната система за сигурност след края на Студената война 

и в частност България. Тези трудове включват собствени моногра-

фии на автора, както и негови статии и студии, публикувани в голям 

брой научни сборници и списания на военнополитическа тематика.10 

 
10 Баев, Й. Системата за европейска сигурност и Балканите в Годините на Студе-

ната война. С., И. Дамян Яков; 2010 г.; Баев, Й. Военнополитическите конфликти 

след Втората све-товна война и България. С., Изд. на МО „Св. Георги Победо-

носец, 1995 г.; Баев, Й. Нови научни разкрития за създаването на НАТО и хода на 

Студената война: Научна проява The Nordic Countries and the Сold War, в. Българ-

ска армия, 31 юли 1998 г.; Баев, Й. България и преходът от една военнополити-

ческа коа-лиция към друга: 1989-1997 – В: Срещи с историята. Сборник с матери-

али от научни форуми. Национален съвет на Отечест-вения съюз.; Съст. проф. 
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На следващо място, важни за настоящия дисертационен труд 

са изследванията на проф. Искра Баева и проф. Евгения Калинова, 

които хвърлят светлина върху процесите на трансформация в Из-

точния блок, започнали след идването на власт на Михаил Горба-

чов, взаимоотношенията в рамките на Централна и Източна Европа, 

включително евро-атлантическата преориентация на повечето стра-

ни от региона след края на Студената война. Същевременно техните 

изследвания, посветени на вътрешнополитическите процеси в Бъл-

гария свързани с прехода към демокрация и пазарна икономика, са 

изключително важни за поставянето и разбирането на общия кон-

текст, в чиито рамки се развива темата за отношенията между Бъл-

гария и НАТО.11 

 
Искра Баева, Стара Загора, 2020 г.; Баев, Й. Американското разузнаване и Бълга-

рия (1941-1991). С.,И. Изток-Запад, 2021 г.; Баев, Й. Съветската политика в 

Източна Европа (1986-1989). Модерният историк. Въображение информираност, 

поколе-ния. С: ИК Даниела Убенова, 1999 г.; Баев, Й. История на българското 

военноразузнаване Том II. С., И. Изток-Запад, 2019 г.; Baev, J. From East to West: 

The Way to NATO and the EU; Euro-pean Defense Policies and Armed Forces, Oxford 

university press, 2018, p. 263-278.; Baev, J. The Fall of Zhivkov’s Regime in Bulgaria: 

A Palace Coup or Anti-Communist Resistance?.; 1989 Annus Mirabilis, Editura 

Comunicare.RO, 2020, p. 191-210. 
11 Баева, И. Източна Европа през ХХ в. Идеи, конфликти, митове. И. Парадигма, 

С., 2010 г.; Баева, И. Интеграция и дезинтеграция в Източния блок през 80-те 

години. В: Сборник. Интеграция и дезинтеграция в Ев-ропа през 80-те години на 

XХ в.; УИ Климент Охридски, 2016 г.; Баева, И. Източна Европа - смяна на 

интеграционната посока от Изток на Запад, УИ Св. Климент Охридски, 2019 г.; 

Баева, И. Ролята на Съветския съюз за разпадането на Източния блок. – В: Русия, 

Европа и светът. УИ Св. Климент Охридски, С., 2012 г.; Баева, И. Източна Евро-

па – смяна на интеграционната посока от Изток на Запад. – В: Краят на Студената 

война и европейската интеграция/дезинтеграция през 90-те години на ХХ в. УИ 

Св. Климент Охридски, С., 2019 г.; Баева, И. Участието на БСП в управлението - 

трудна равносметка. И. Ново време, кн. 2-3. 1997 г.; Калинова, Е.; Баева, И. 

„Българските преходи 1939-2010 г., С., ИК Парадигма, 2011 г. 
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Голямо значение имат и изследванията на проф. Христина 

Мирчева, която в своя обстоен преглед на международните отноше-

ния, особено в периода след края на Студената война, обръща спе-

циално внимание на трансформацията на НАТО и отношенията 

между Алианса и Русия.12 

Съвременната руска историография отделя сериозно внимание 

върху разглежданата в дисертацията проблематика за разширяване-

то на НАТО на Изток. Трудовете на Д. А. Данилов, А. Л. Мошес, В. 

Лумпов, В. Карпов представят руските интерпретации за стартира-

лите процеси на разширяване на Алианса.  

В англоезичната литература също са направени съществени 

опити за структуриране и анализиране на основните етапи от разви-

тието на отношенията  между НАТО и източноевропейските страни, 

както и на позициите по различни въпроси вътре в самия Алианс. 

Особено важен е фактът, че инициативата на САЩ за разширяване 

на Изток в началото е посрещната нееднозначно от западните съюз-

ници, а стартиралата за тази цел програма „Партньорство за мир” е 

приета първоначално хладно от източноевропейските страни. В тази 

връзка трудовете на Дана Куист, Марк Креймър, Бенджамин Фи-

шър, Роналд Асмус, Оскар Клайд, Даниел Хамилтън, Стивън Фла-

 
12 Мирчева, X. История на международните отношения в най-ново време. Кн.2, С. 

2003 г.; Мирчева, Хр. Руската федерация в динамичния свят на най-новото време. 

С., 2007 г. 
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наган и Джефри Саймън в значителна степен спомогнаха за пости-

гане на изследователските цели и задачи на дисертацията.13 

НОВОСТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО 

По отношение на научната новост следва да се отбележи, че 

настоящият дисертационен труд за първи път изследва детайлно 

политико-дипломатическите отношения между България и Органи-

зацията на северноатлантическия договор. Това се отнася както за 

най-ранния период на тези отношения, който датира от преди края 

Студената война, така и за първия период от асоцииране на страната 

с Алианса. 

 Анализът на голям брой новоразкрити архивни документи от 

различни национални и международни институции, документални, 

литературни, печатни и нормативни източници, позволяват изслед-

ването да навлезе в необходимата дълбочина и да представи пред 

българската историческа наука непознати до този момент детайли и 

особености в този така актуален от днешна гледна точка процес. В 

навечерието на отбелязването на двадесетата годишнина от прие-

мането на България в НАТО, именно началните седем години след-

 
13 Boland, F. NATO and the Partnership for Peace. National Defense University Press 

Nov. 20, 2017.; Flanagan, Stephen J., “NATO and the East: from Liaison to Security 

Partnership.” Washington Quarterly, Spring 1992.; Goldgeier, J. Not Whether but 

When: The U.S. Decision to Enlarge NATO (Washington: Brookings Institution, 1999.; 
Hamilton, D., Spohr. K. Open Door: NATO and Euro-Atlantic Security After the Cold 

War, J. Hopkins University, 2019; Oscar W. Clyatt, Jr. Bulgaria's Quest for Security 

After the Cold War. Washington, 1993.; Ronald D. Asmus, Opening NATO’s Door, 

Columbia University Press, 2002.; Simon, J. Bulgaria and NATO. Seven lost years, 

Strategic Forum, Institute for National strategic studies, 1998. 
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ва да станат по-ясни и достъпни за съвременната наука, тъй като 

именно те поставят основата за финализирането на процеса по 

присъединяване. 

СТРУКТУРА И СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ 

ТРУД 

В структурно отношение дисертационният труд се разделя на 

увод, три глави, заключение и библиография, като общия обем 

достига 456 страници.  

Уводът представя общата характеристика на дисертационния 

труд, като се посочват още актуалността на дисертационния труд и 

състоянието на изследвания проблем. Формулират се целите и 

задачите на проучването, определя се обекта и предмета на изслед-

ването. Аргументирано се очертават и хронологичните рамки, ме-

тодологията и методите на изследването. Посочват се и източници-

те, върху които се гради анализът и се очертава новостта и научната 

значимост на дисертационното изследване.  

Първа глава, озаглавена „Краят на Студената война и новият 

еднополюсен свят (1989-1991 г.)“ с общ обем 123 стр., съдържа две 

под глави и представя международните събития, довели до края на 

Студената война и разпускането на Организацията на Варшавския 

договор. Същевременно се представят вътрешните процеси в тран-

сформацията на НАТО и първоначалните възгледи на неговото 

ръководство относно европейската архитектура за сигурност в 

началото на 90-те години на ХХ в. На този фон е проследена и 
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анализирана българската официална позиция по най-значимите 

въпроси в този процес. 

В първата подглава „Краят на военно-политическото противо-

поставяне Изток-Запад“ се представят причинно-следствените връз-

ки, довели до разведряването на международните отношения в края 

на 80-те години на ХХ в. Представено е по същество каква е ролята 

на военно-политическите блокове през Студената война, разглеждат 

се основните стратегически доктрини на двата военни пакта и се 

очертават механизмите за намаляване на напрежението между двете 

супер сили САЩ и СССР. Наред с това значително място е отделе-

но на новата политика на „Перестройка“, както и стартиралите 

процеси на дезинтеграция в Източна Европа. На този фон детайлно 

са анализирани причините за разпускането на Организацията на 

Варшавския договор, разпада на СССР и започналата паралелна 

дълбока трансформация на Атлантическия алианс.  

Втората подглава „НАТО и изграждането на новата европейс-

ка архитектура за сигурност през 1991 г.“ изцяло се фокусира върху 

приетата Римска декларация за мир и сътрудничество, която на свой 

ред ситуира промяната в статута на западния блок, а именно от 

военно-политически в политико-военен съюз. Детайлно е анализи-

рана новата Стратегическа концепция на пакта, както и създаването 

на Северноатлантическия съвет за сътрудничество, който по същес-

тво е първият механизъм за консултации със страните от Източна 

Европа. 

Втора глава, озаглавена „Начало на контактите между Бълга-

рия и НАТО (1990-1993 г.)“, с общ обем от 140 стр., съдържа две 
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под глави и има за цел да проследи и анализира фактическото нача-

ло на първите стъпки за установяване на редовен дипломатически 

контакт между България и НАТО. На този фон са проучени причи-

ните за „правния вакуум“ във вътрешноведомствения диалог и 

значението, което това оказва в цялостната преориентация на бъл-

гарската външна политика. Заедно с това на анализ се подлага и 

стремежа на българската държава към търсене на гаранции за наци-

оналната сигурност в новата геополитическа ситуация. 

Първата подглава „Преориентация на българската външна по-

литика“, разглежда по същество политическите промени настъпили 

в страната след 10 ноември 1989 г. Детайлно е представена новата 

външнополитическа линия в кабинетите на Андрей Луканов и Ди-

митър Попов, както и новото равнище на отношенията с Руската 

федерация по време на първото самостоятелно правителство на 

СДС. 

На този фон втората подглава „Първи политически и диплома-

тически контакти със структурите на НАТО 1990-1993 г.“ последява 

предизвикателствата около търсенето на гаранции за националната 

сигурност на страната в новата геополитическа ситуация в Европа. 

Показано е фактическото начало на дипломатическите и политичес-

ки контакти с Алианса, на фона на стартиралите необратими проце-

си по разпускането на ОВД. В края е проследено постепенното 

задълбочаване на диалога по оста София-НАТО. 

Трета глава, озаглавена „Инициативата „Партньорство за 

мир“ и извеждане на членството в НАТО като стратегически нацио-

нален приоритет за България (1994-1997 г.)“ е с общ обем от 140 
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стр. и също съдържа две под глави. На първо място основната цел 

на тази част от изследването е да разкрие същността, функциите и 

предназначението на инициативата „Партньорство за мир“, като 

заедно с това подробно отразява реакциите на държавите от Цент-

рална и Източна Европа при нейното обявяване. На второ място в 

тази глава на дисертацията детайлно се проследяват и анализират 

политическите и военни въпроси свързани с присъединяването на 

България първо към инициативата „Партньорство за мир“, а след 

това и цялостната динамика на отношенията по оста София-НАТО. 

В края са анализирани причините и действията довели до обявява-

нето на членството в Алианса като стратегически национален прио-

ритет за страната през 1997  г., което до голяма степен се дължи на 

постигнатия политически и институционален консенсус по въпроса 

за т. нар. евро-атлантическа интеграция на страната. 

Първата подглава „Същност и предназначение на инициатива-

та „Партньорство за мир“ очертава първопричините и геополити-

чески предпоставки за разширяването на НАТО. На този фон се 

дава отговор на въпроса защо възниква тази инициатива, как тя е 

възприета в Европа и САЩ, и какви са очакванията към нея.   

Втората подглава, озаглавена „Присъединяване на България в 

инициативата „Партньорство за мир“ и извеждане на членството в 

НАТО като стратегически национален приоритет“ представя свое-

образната кулминация в предизвикателния път, започнал през 1990 

г. На първо място са описани детайлно военно-политическите спе-

цифики на българското участие в програмата „Партньорство за 

мир“, посочени са първоначалните етапи, финансовите параметри  и 
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основните социално-психологически нагласи сред въоръжените 

сили. На следващо място са изведени причинно-следствените връз-

ки за това присъединяването на България към НАТО да се утвърди 

като стратегически национален приоритет. 

В заключението на дисертационния труд са представени 

обобщените изводи, направени при анализиране на историческите 

събития в международен и национален план, обхващащи периода 

1990-1997 г. Те са изключително важни за разбиране и аргументи-

ране на цялостния процес, довел до пълна геополитическа преори-

ентация на страната в прехода към политическа демокрация и па-

зарна икономика. Един от основните стълбове на този външнополи-

тически завой е свързан с присъединяването на България към нова 

система за колективна сигурност, каквато представлява НАТО. 

Крайното утвърждаване на американското възприятие за новия 

Северноатлантически съюз от една страна запазва военното присъс-

твие на Вашингтон в Европа, а от друга страна въвлича и западно-

европейските организации в икономическото и политическо при-

общаването на източноевропейските страни. Създалото се състоя-

ние на „военен вакуум“ след разпада на Варшавския договор, изп-

равя бившите му членове пред необходимостта от търсене на воен-

ни и политически гаранции за сигурност. Несигурните процеси в 

Русия след колапса на СССР и разгарянето на войната в Югославия 

са двата най-съществени фактора, които са повратни в преосмисля-

не на доктриналните схващания за ролята и функциите на Алианса 

в новите международни условия. 



22 
 

В хода на изследването се установи, че сътрудничеството 

между България и НАТО, което обхваща различни по своята същ-

ност области, запазва своята възходяща устойчива тенденция, въп-

реки моментните колебания в процеса. От една страна, Северноат-

лантическият Алианс се стреми, макар и по-внимателно, да опознае 

проблемите пред сигурността на България. От друга страна, София 

се опитва да адаптира своята политика в областта на сигурността и 

изграждането на въоръжените си сили по подобие на държавите от 

НАТО. От такава гледна точка се констатира, че отношението и 

интензитетът на контактите между България и Алианса не правят 

изключение от общия за Източна Европа. 

Изследването показва, че в началния етап от отношенията 

между България и НАТО се открояват два периода – първият от 

1990 г. до 1993 г., характеризиращ двустранно желание за сътруд-

ничество, но неяснота по отношение на перспективата за приемане 

на нови членове и вторият от 1994 до 1997 г., който олицетворява 

изграждането на практическите стъпки за асоцииране и категоризи-

ране на кандидатите за членство. Американската инициатива „Пар-

тньорство за мир“ е основната крачка към интегрирането на държа-

вите от Централна и Източна Европа в пакта. Тя е призвана да отво-

ри този процес, поставяйки практическите критерии и мерки на 

бъдещите нови членове. Присъединяването на България към нея 

представлява първото конкретно обвързване с външни военнополи-

тически структури след края на Студената война и свидетелства за 

постигнатият политически консенсус и приемственост в контактите 

с Алианса. 
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Горните два периода са ясно разграничени от различни по сво-

ята същност фактори. Сред външните такива следва да се откроят 

промените в геополитическата стратегия на САЩ, която пряко 

влияе върху новата концепция на Алианса за разширяване, влоша-

ване на средата за сигурност, вследствие на разгарящата се война в 

Югославия и нестабилните процеси в Русия. Вътрешните фактори 

основно са свързани с „правния вакуум“ и изграждане на полити-

ческа и междуведомствена култура, характерна за демократичната 

форма на управление, преобръщане на общественото мнение, пос-

тигане на политически и институционален консенсус, за да се га-

рантира военната сигурност на страната.  

Вследствие на гореизложеното се очертават основните изводи 

в изследването. Анализът на новопубликуваните автентични доку-

менти и широката литературна база показват на първо място, че 

процесът на трансформация на НАТО в новата геополитическа 

среда става посредством изработването на плавна и дългосрочна 

стратегия за запълване на образувалия се „вакуум на сигурността“ в 

Източна Европа, който се създава след края на Студената война. 

Очертават се ясно стъпките и етапите, които маркират този процес 

на трансформация на Северноатлантическия пакт, в контекста на 

новия международен ред на глобално и европейско ниво.  

На второ място са изведени причините за разделянето на цент-

ралноевропейските държави, т.нар. Вишеградска четворка и остана-

лите страни от Югоизточна Европа, сред които и България. Това е 

обусловено както от различната стратегическа важност която те 

имат в геополитическата концепция на САЩ и Алианса, така и от 
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степента на политическа, икономическа и военна тежест, с която 

могат да допринесат. 

На трето място, по отношение на България и НАТО са разкри-

ти факторите, които влияят на политическите възгледи и скоростта 

на диалога с Алианса, а именно: „правният вакуум“, затрудняващ 

взимането на решения в областта на сигурността, икономическите 

сътресения, свързани с прехода към пазарна икономика, социално-

икономическите проблеми, свързани с бушуващата война в Югос-

лавия, изискващи още по-бързо намиране на военни гаранции, 

които да обезпечат териториалната цялост на страната. 

На четвърто място са очертани обществено-политическите 

нагласи в страната, свързани с представата, че трансформираното 

НАТО е единствената алтернатива и естествен избор, с оглед стре-

межа на България за присъединяване към Западноевропейските 

политико-военни структури, от което се заражда идеологемата за 

„евроатлантическа интеграция“ и „цивилизационен избор“. 

На пето място изследването показва на практика оформянето 

на първия реален консенсус между водещите политически сили в 

страната, без значение от техните идеологически противоречия. 

Това се превръща в константна тенденция от самото начало до края 

на изследвания период. Дори по време на правителството на Жан 

Виденов, процесът на диалог и задълбочаване на сътрудничеството 

с Алианса продължава, макар преговорите осезаемо да се забавят и 

да не протичат с еднакво темпо. Това е продиктувано от различни 

вътрешни и външни фактори, но като цяло процесът на „евроатлан-
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тическа“ интеграция на страната, което включва НАТО, остава 

константна величина.  

Вследствие на гореизложените изводи, разглежданият първи 

етап от отношенията между България и Северноатлантическия пакт 

е изключително важен от две гледни точки. Първо поради това, че 

разкрива причините в международен план, довели до преосмисля-

нето на цялата стратегическа концепция на Алианса, което в крайна 

сметка завършва с решението за разширяване на Изток и благодаре-

ние на което НАТО е това, което виждаме днес. Второ, защото 

анализира критично реалните трудности в политическо естество за 

българския преход, който въпреки, че е разкъсван от вътрешнопо-

литически, икономически и социални проблеми, успява да запази 

приемственост във външнополитически план и достига до извода, 

че членството в НАТО следва да стане стратегическа национална 

цел, по пътя към пълноценна евро-атлантическа интеграция. 

Действията и решенията на държавното ръководство в зората 

на демократичните промени, също следва да се окачествят като 

положителни и далновидни. Първият демократично избран прези-

дент и бивш лидер на СДС Желю Желев е главният поддръжник на 

дългия и сложен процес на асоцииране, завършен с подписа на 

действащия тогава държавен глава и бивш председател на БСП 

Георги Първанов, което олицетворява приемствеността на най-

високо ниво в името на осъществяването на първата стратегическа-

та национална цел в най-новата история на България. 

Дисертацията оборва и широко разпространената теза за „се-

демте изгубени години“, визирайки периода 1990-1997 г. Тя е абсо-
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лютно несъстоятелна, защото както става ясно в хода на изследва-

нето, тези години са необходими на Алианса да завърши своята 

вътрешна трансформация и да достигне до заключението, че е необ-

ходимо разширяване, което да формулира първоначално като сито с 

инициативата „Партньорство за мир“. По отношение на Република 

България времето е абсолютно необходимо за подготовка във всеки 

един аспект – политически (достигане на политически консенсус 

сред парламентарно представените партии и обявяване на членство-

то за стратегическа национална цел), икономически (необходимост 

от икономически реформи, които да донесат свежи средства за така 

необходимата реформа в сектора за сигурност и отбрана), военно-

технологичен (конверсия на военната промишленост, демократичен 

контрол над въоръжените сили, промяна в манталитета и нагласите 

сред Въоръжените сили), нормативно-правен (институционализира-

не на взимането на решения в областта на сигурността и отбраната, 

изготвяне на нови закони и военна доктрина). Ето защо този първи 

етап може да се окачестви като период на „седемте предизвикател-

ни години“, в които се полагат основите на отношенията между 

България и НАТО, вземат се трудни политически решения и се 

постига във висока степен институционален и обществен консенсус 

за необходимите стъпки и действия, които страната трябва да осъ-

ществи през следващите седем години, за да бъде приета като пъл-

ноправен член на Алианса. 

 

 



27 
 

НАУЧНА ЗНАЧИМОСТ 

1. За първи път в българската историография и тази за между-

народните отношения от началото на 90-те години е направен опит 

да се анализират със средствата на историческата наука подробно и 

в дълбочина отношенията между Организацията на Северноатлан-

тическия договор и България в периода 1990-1997 г.; 

2. За първи път се прави опит за детайлно изследване на поли-

тико-дипломатическите аспекти в отношенията България-НАТО, 

базирано на автентични източници; 

3. За първи път се проследяват на документална основа предиз-

викателствата пред военната сигурност на България в началото на 

90-те години на ХХ в. и усилията й за тяхното преодоляване; 

4. За първи път е събран, систематизиран, анализиран и така 

въведен в научна употреба непознат до момента автентичен изворов 

материал, включително и непубликувани и новодостъпни архивни 

документи от Дипломатическия архив на Министерството на външ-

ните работи и Централния държавен архив.  
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2. Годишна университетска научна конференция на Националния 
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юни-1 юли 2022 г. На нея е представена втората научна публика-

ция на тема: „Присъединяване на България към инициативата на 

НАТО „Партньорство за мир“. Статията е публикувана в сборни-
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